

ОТЗЫВ

на автореферат кандидатской диссертации Руслановой Риды Раисовны

«Бусы могильников Уфимско-Бельского междуречья III-VIII вв.»,

представленной на соискание ученой степени кандидата исторических

наук по специальности 07.00.06 – «Археология».

Бусы являются массовым материалом в погребальных комплексах эпохи средневековья. Огромное разнообразие этих предметов дает возможность идентифицировать территориальные и хронологические рамки их бытования. Определение мест производства и путей поступления бус позволяет наметить культурные и экономические связи населения изучаемого региона в древности, их направление и динамику.

В представленном исследовании проведен достаточно полный и основательный обзор источников, охватывающий разнообразные частные вопросы изучения бус и стеклянных изделий. Предложен авторский вариант классификации бус средневековья. Важно отметить, что при описании изделий автором учитывались все возможные характеристики предметов: сырье, техника изготовления, морфологические особенности, цвет, прозрачность и т.д. В результате анализа было выделено шесть типов изделий. Большое значение имеет разработанная и созданная база данных, которая может дополняться вновь получаемыми материалами.

Ранее при датировании основных типов бус из погребальных памятников Волго-Бельского междуречья использовалась общая хронология раннесредневековых украшений других территорий. Автор правомерно отмечает, что на рассматриваемой территории есть разновременный Бирский могильник, материалы которого могут служить хорошим источником для датирования. В представленном исследовании приводятся веские аргументы, подтверждающие эталонный характер данного памятника для выделения отдельных хронологических периодов на территории Урало-Поволжского региона.

Сравнение количественного и качественного распределения бус по могильникам Уфимско-Бельского междуречья позволило выявить ряд особенностей в использовании украшений населением региона в средневековье. Например, одним из назначений бус было украшение костюма. Кроме того, было установлено, что в период с III по VIII вв. бусинные украшения были доступны большинству населения и, по всей видимости, не могли являться маркерами социального положения погребенного.

В представленной работе успешнō осуществлена попытка датирования погребального инвентаря по бусам. Это позволило им встать в один ряд с такими хрономаркирующими предметами древности, как элементы поясного набора, фибулы, оружие и др.

В целом, на основании автореферата, можно сделать вывод о том, что представленная диссертация отвечает всем требованиям ВАК РФ, предъявляемым к работам на соискание ученой степени кандидата исторических наук, а ее автор Р.Р. Русланова заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.06 – «Археология».

Научный сотрудник, к.и.н.

И.В. Молчанов

03.02.2016

Сведения о Молчанове И.В.:

Институт истории и археологии УрО РАН

Научный сотрудник

620990, г. Екатеринбург, ул. С. Ковалевской, 16

Телефон: (343) 374-53-40

Факс: (343) 374-53-40

e-mail: iia-history@mail.ru



Сертификат И.В. Молчанова заверен
Заведующий отделением
Д.Н. С. Ковалев